

袋型升级 激活茶花盒产业链



"茶花是金华市的市花,而'中国茶 花之乡'就在婺城区。在这里,种植茶花 有着得天独厚的地理优势。"2015年,金 华人程燕怀揣着行业使命感, 创办了山 茶之都,收集茶花品种及茶花古树,从事

茶花种植、销售。

随着行业竞争的加剧, 花木产业遭 遇"寒流"。如何告别"靠天吃饭",破解销 售难题,成了程燕一直思考的问题。2019 年,在她的带领下,山茶之都研发了第一 个茶花衍生品——茶花皂。当时并未对 外正式销售, 她采用了在朋友圈赠送的 形式,收获了许多好友的积极反馈,

从一块皂起步, 山茶之都不断摸索 创新,尝试生产研发更多茶花衍生品。基 于自然、健康的定位,山茶之都打造"茶 本造物""婺花媱"两大品牌,目前主营植 物洗护产品。"对于植物洗护产品,大众 的接受度比较高。我们的消费群体中,私 域客户体量多、占比大。"程燕说。

为了持续做大做强茶花经济,2024 年 12 月,山茶之都与浙江大学金华研究 院成立联合研发中心,聚焦食品、日常洗 护等领域,进行茶花全产业链开发。

浙江大学金华研究院是由金华市人 民政府与浙江大学共建的集科创中心、 人才中心和智库中心三位一体的省级新 型研发机构, 也是浙中科创走廊建设的 关键支撑项目。依托该研究院的科研与 人才优势, 山茶之都步入了产业转型升 级的"快车道",先后获得中国茶花大会 科技创新金奖、国家科技型中小企业、浙 江省高价值发明奖、浙江省"新农匠"等









乳酸赋能 "緩潤"产业之花

走进位于浙江大学金华研究院转化 药学创制中心的联合研发中心,科研设备 高效运转,山茶之都研发团队成员有的正 在试制新型茶花皂,有的在研发金花茶气 泡水,忙碌在各自岗位上。

"不要小看这样一块皂,制作工艺还 是很复杂的,至少需要几十道工序,耗时2 个月才能成型。"山茶之都研发团队成员 俞美萍四年如一日, 只专注于制皂这件 事,一天可以生产100余块茶花皂。

介绍起各类洗护产品,俞美萍如数家 珍:"我们的产品健康环保,洗出来的水都 能浇花。比如茶花冷皂以山茶籽油、山茶 花提取物为主打原料,能有效清洁护理皮 肤。汉方中药皂则针对不同使用场景融合 相应的中药成分制作,不同配方拥有不同 功效。"

随着配方、工艺的不断改进,山茶之 都研发了固体皂、液体皂两种形态的洗护 产品,细化消费群体,推出个人洗护、家事 清洁、果蔬清洗、宠物洗护等多种产品,线 上线下同步售卖。

"茶花中间体市场应用非常广,不光



是洗护系列, 我们还将加码食品饮料、美 容护肤、生物医药等领域布局。"程燕解 释,茶花中间体指从山茶花中提取的原 液、浓缩液、精油膏体等。

眼下,山茶之都正生产一款即将上市 的新品——山茶花微晶眼贴。"这款产品 将茶花提取物与微针技术相结合,实现自 然与科技的融合。"浙江大学金华研究院 大健康产业平台项目经理、山茶之都联合 研发中心负责人胡一飞介绍,"微晶眼贴 采用可溶性微晶技术,成分优质、更易渗 透, 贴肤后能让有效成分直达真皮层,大 大提升人体吸收效率。"

近年来, 山茶之都注重科技创新,拥 有专利12项,建有院企联合研发中心、博 士创新站。而在产品迭代升级的背后,是 一支年轻化的研发团队,成员大多是"90

山茶之都研发团队成员,毕业于浙江 大学的硕士陈重均就是一名"90后"。采访 当天,他正操作一台价值两百多万元的液 相色谱串联质谱仪。"这是分析领域最前 沿设备,能够将物质分子打成碎片,我们 可以通过这些特征的碎片,溯源山茶花中 的有效成分,有利于后续研发抗炎、抗氧 化等不同功效的产品。"陈重均介绍道。

陈重均也是一名金华人,在山茶之都 研发团队成立前后,他的心态发生了显著 变化。"原先,我更多是按部就班地完成实 验,工作模式相对机械。自从加入山茶之 都研发团队后,我就感觉很有归属感、荣 誉感,因为想通过好产品让更多人了解家 乡的茶花产业,这是很有意义的。"

山茶之都环保又新颖的产品得到了 不少消费者的青睐,有的客户甚至替换了 原先使用的大品牌产品,成为山茶之都忠 实的回头客。"很多客户对我们产品的认 可,就是我一直坚持下去的一大动力。"程

为了拓宽销路,程燕准备尝试通过在 社交平台持续发布视频、直播等形式,扩 大品牌知名度。此外,自今年3月底起,山 茶之都联合浙江大学金华研究院大健康 产业平台项目科研人员走进金华多所学 校,开展茶花公益科普研学活动,带着孩 子们制作手工皂等,让实验室成果化作孩

子们手中的"活教材",播撒科学种子,推 广茶花文化。

"要想产品做得长久,品质很重要,如 何更好地服务周边市场,让更多人了解茶 花文化也很重要。"程燕对茶花文化的传 播工作充满使命感。

从一朵茶花到一条产业链,山茶之都

以"花"为媒,正书写着乡村 振兴的生动答卷。农业伴随 着花卉产品漫长的自然生 长周期,需要耐心和积淀, 一如山茶之都的发展蜕变

未来,山茶之都将进一步合理规划茶 花种植园布局, 开发农文旅体验项目,通 过科技赋能、文化传播、产业联动,全力推 动茶花产业发展迈入三产融合高质量发 展新阶段,拉长"花经济"链条,实现"颜 值"变"产值",让花香飘向更广阔的天地, 助力乡村产业振兴与农民增收致富。

